



कार्यालय, प्राचार्य, राजकीय कन्या महाविद्यालय, चौमूँ (जयपुर)



पॉवर हाऊस के पीछे, मोरीजा रोड़, चौमूँ (जयपुर) 303702, राजस्थान

Website: <https://hte.rajasthan.gov.in/college/ggcchomu>

email : [ggc\\_chomu@yahoo.com](mailto:ggc_chomu@yahoo.com), [ggcchomu99@gmail.com](mailto:ggcchomu99@gmail.com) Ph : 01423-223224

करोएव कुटुम्बकम्  
ONE EARTH • ONE FAMILY • ONE FUTURE

## राजस्थान मिशन 2030

दिनांक 25-08-2023

कन्या महाविद्यालय में हुआ गहन परामर्श स्थानीय राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ में राजस्थान मिशन 2030 के तहत गहन परामर्श शुक्रवार को महाविद्यालय में प्राचार्य डॉ. कविता गौतम की अध्यक्षता में आयोजित किया गया।

कार्यक्रम में आगन्तुकों का स्वागत किया गया तत्पश्चात् शुभारम्भ करते हुये संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने राजस्थान मिशन 2030 का परिचय दिया एवं किस प्रकार से राजस्थान को 2030 तक उच्च शिक्षा के क्षेत्र में सर्वोच्च शिखर तक पहुंचाया जा सकता है इसका संक्षिप्त विवरण दिया। डॉ. मीनाक्षी जैन ने उच्च शिक्षा से सम्बन्धित सभी नवाचार व योजनाओं की विस्तृत उपयोगिता बताते हुये प्रतियोगिता दक्षताएँ ज्ञानगंगा ज्ञान सुधाएँ ज्ञानदूतएँ एक भारत श्रेष्ठ भारतएँ रेसएँ ई-क्लासेज आदि के संदर्भ में जानकारी दी। संकाय सदस्य प्रो. सुरेश कुमार वर्मा ने प्रवेश प्रक्रिया सीमित समय में पूर्ण होने किये जाने हेतु सुझाव दिया। निजी महाविद्यालयएँ रतन देवी महाविद्यालय के निदेशक श्रवण कुमार सैनी ने ग्रामीण परिवेश के लिए राजीव गांधी स्कॉलरशिप के महत्व के विषय में जानकारी दी। पूर्व छात्रा एवं विकास समिति सदस्य प्रियंका दुलारिया ने छात्राओं की सुरक्षा को सुनिश्चित करने का सुझाव दिया साथ ही अन्य छात्राओं ने भी अपने सुझाव दिये। प्राचार्य गौतम ने छात्राओं को सम्बोधित करते हुये कहा कि नीति निर्माता बहुत अच्छी योजनाएँ बना रही हैएँ छात्राएँ भी इसमें सक्रिय भागीदारी रखें। छात्राओं को रुचि अनुसार छः माह की फिल्ड ट्रेनिंग भी करवायी जाने का सुझाव दिया। जिससे छात्राएँ स्वरोजगार प्राप्त कर सकें। कार्यक्रम का संचालन करते हुये श्रीमती शाहीना परवीन ने शिक्षा के महत्व व विभिन्न आयामों को विस्तार से बताया। कार्यक्रम में स्थानीय शिक्षाविद्एँ महाविद्यालय संकाय सदस्यएँ अभिभावकगणएँ पूर्व छात्र परिषद् के सदस्यएँ विकास समिति के सदस्यएँ स्थानीय निजी महाविद्यालयों के प्राचार्यगण एवं महाविद्यालय की नियमित छात्राओं की सहभागिता रही। जिनसे सुझाव हेतु प्रपत्र भरवाया गया। कार्यक्रम के अन्त में डॉ. उषा परनामी ने सभी का आभार व्यक्त किया।



दिनांक 28-08-2023

राजस्थान मिशन 2030 आमुखीकरण कार्यक्रम आयोजितमोरीजा रोड स्थित राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ में राजस्थान मिशन 2030 के अर्न्गत आमुखीकरण कार्यक्रम में प्रश्नोत्तरी का आयोजन प्राचार्य डॉ. कविता गौतम की अध्यक्षता में आयोजित किया गया। महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. गौतम में बताया कि छात्राओं ने दो स्तरीय प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम में बड़े उत्साह से भाग लिया। डॉ. गौतम ने छात्राओं को इस मिशन के महत्व को बताया। कार्यक्रम राजस्थान मिशन 2030 की संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि प्रतियोगिता द्विस्तरीय थी। जिसमें प्रथम स्तर में सभी छात्राओं में प्रथम 3 विजेताओं छात्राओं को पुनः दूसरी प्रश्नोत्तरी में भाग लेने का मौका दिया गया। कार्यक्रम आयोजनकर्ता डॉ. उषा परनामी व अनिता कुमावत ने बताया कि प्रथम स्थान पर संजना सैनीए द्वितीय स्थान पर हेमलता कुमावतए तृतीय स्थान पर पूजा सैनी व सानिया यादव रही।

## संजना रही प्रथम, हेमलता द्वितीय

चौमूँ शहर के राजकीय कन्या महाविद्यालय में सोमवार राजस्थान मिशन 2030 के तहत आयोजित कार्यक्रम में प्रश्नोत्तरी का आयोजन प्राचार्य डॉ. कविता गौतम व अध्यक्षता में आयोजित किया। प्राचार्य डॉ. गौतम ने बताया कि छात्राओं ने दो स्तरीय प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम में उत्साह से भाग लिया कार्यक्रम संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि प्रतियोगिता द्विस्तरीय थी, जिसमें प्रथम स्तर में सभी कक्षाओं में प्रथम 3 विजेताओं छात्राओं को पुनः दूसरी प्रश्नोत्तरी में भाग लेने का मौका दिया गया कार्यक्रम आयोजन प्रभारी डॉ. उषा परनामी व अनिता कुमावत ने बताया कि प्रथम स्थान पर संजना सैनी द्वितीय स्थान पर हेमलता कुमावत तृतीय स्थान पर पूजा सैनी व सानिद यादव रही। (नि.सं.)

मंगलवार, 29 अगस्त 2023

3

## राजस्थान मिशन 2030 पर प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता

राजस्थान विकास दर्पण

चौमूँ/ राजेंद्र सैनी । शहर के मोरीजा रोड़ स्थित राजकीय कन्या महाविद्यालय में राजस्थान मिशन 2030 के अंतर्गत आयोजित कार्यक्रम में

प्रश्नोत्तरी का आयोजन प्राचार्य डॉ. कविता गौतम की अध्यक्षता में आयोजित हुआ।

महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. गौतम ने बताया कि छात्राओं ने दो स्तरीय प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम में बड़े उत्साह से भाग लिया। डॉ. गौतम ने छात्राओं को इस मिशन के महत्व को बताया। कार्यक्रम राजस्थान मिशन 2030 की संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि प्रतियोगिता द्विस्तरीय थी। जिसमें प्रथम स्तर में सभी कक्षाओं में प्रथम 3 विजेताओं छात्राओं को पुनः दूसरी प्रश्नोत्तरी में भाग लेने का मौका दिया गया। कार्यक्रम आयोजन प्रभारी डॉ. उषा परनामी व अनिता कुमावत ने बताया कि प्रथम स्थान पर संजना सैनी, द्वितीय स्थान पर हेमलता कुमावत, तृतीय स्थान पर पूजा सैनी व सानिद यादव रही।



दिनांक 30-08-2023

राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ के प्राचार्य सभी अधिकारियों कर्मचारियों NSS, स्काउट रोवर रेंजर अधिकारी एवं छात्राओं ने राजस्थान मिशन 2030 विकसित राजस्थान के अंतर्गत होने वाली ब्लॉक स्तर व महाविद्यालय स्तर पर sensitisation कार्यक्रम के प्रसारण को देखा। महाविद्यालय की प्राचार्य डॉक्टर कविता गौतम ने बताया कि इस कार्यक्रम में सरकार द्वारा शिक्षा के क्षेत्र में किए गए कार्यों का विस्तृत विवरण दिया गया। राज्य की उन्नति के लिए नागरिकों कर्मचारियों अधिकारियों व छात्राओं से सुझाव आमंत्रित किए गए। rajasthan mission 2030 संयोजक Dr. Deepali Jain ने बताया कि 1.9.2023 को rajasthan mission 2030 vishay par निबंध pratiyogita का pratham Charan आयोजित किया जाएगा। दिनांक 02.9.2023 को प्रत्येक कक्षा में प्रथम तीन विजेताओं के मध्य पुनः प्रतियोगिता आयोजित होगी जिसमें प्रथम स्थान प्राप्त करने वाली छात्रा को जिला स्तर पर निबंध प्रतियोगिता के द्वितीय चरण में भाग लेने का अवसर मिलेगा वह राज्य सरकार द्वारा पुरस्कृत किया जाएगा।



## राजस्थान मिशन 2030 अभियान पर चर्चा

चौमूँ @ पत्रिका, शहर के मोरीजा रोड़ स्थित राजकीय कन्या महाविद्यालय में गुरुवार को प्राचार्य, कर्मिकों, एग्रेसमार्स, स्काउट गैवर देजर अधिकारी एवं छात्राओं ने राजस्थान मिशन 2030 विस्तृत राजस्थान के अंतर्गत होने वाली क्लिक स्तर व महाविद्यालय स्तर पर संवेदीकरण कार्यक्रम का लक्ष्य प्रसारण देखा। प्राचार्य डॉ. कविता गौतम ने बताया कि कार्यक्रम में राज्य सरकार द्वारा शिक्षा के क्षेत्र में किए गए कार्यों का विस्तृत विवरण दिया गया है। इसमें राज्य की उन्नति के लिए नागरिकों, कर्मचारियों, अधिकारियों व छात्राओं से सुझाव आमंत्रित किए गए। महाविद्यालय



चौमूँ के राजकीय कन्या महाविद्यालय में लाइव प्रसारण देखाते हुए।

की राजस्थान मिशन 2030 की संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि शुक्रवार को महाविद्यालय में राजस्थान मिशन 2020-30 विषय पर निबंध प्रतियोगिता का प्रथम चरण आयोजित किया जाएगा। 2 सितंबर को प्रत्येक कक्षा में प्रथम तीन विजेताओं के मध्य पुनः

प्रतियोगिता आयोजित होगी। (निम्न.)

चौधवाड़ी, कस्बा स्थित राजकीय शास्त्री संस्कृत महाविद्यालय परिसर में गुरुवार को राजस्थान मिशन 2030 अभियान के तहत प्राचार्य डॉ. कैलाश चंद्र बुनकर की अध्यक्षता में कार्यक्रम आयोजित हुआ। कार्यक्रम

में मुख्य अतिथि सरपंच चौधमल जाट व विशिष्ट अतिथि राजेंद्र झाग ने संस्कृत भाषा के प्रचार प्रसार और विकास को लेकर विचार व्यक्त किए। डॉ. बुनकर ने बताया कि सरकार की ओर से राजस्थान मिशन 2030 कार्यक्रम के तहत प्रदेश को हर क्षेत्र में गति देने के उद्देश्य से सुझाव मांगे जा रहे हैं। इसके तहत महाविद्यालय में वीडियो कॉन्फ्रेंस के जरिए जुड़कर संस्कृत शिक्षा, भाषा के विकास को लेकर सुझाव दिए गए। इस दौरान सहायक आचार्य वरिन्धर भट्टाचार्य, अतिरिक्त प्रशासनिक अधिकारी गजानंद शर्मा, विमल कुमार, अनोप मीणा, मंजूदेवी आदि उपस्थित रहे। (निम्न.)

दिनांक 02-09-2023

राजस्थान मिशन 2030

निबंध प्रतियोगिता के द्वितीय चरण का आयोजन राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ में राजस्थान मिशन 2030 के तहत निबंध प्रतियोगिता के द्वितीय चरण का आयोजन किया गया। महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. कविता गौतम ने बताया कि “राजस्थान मिशन 2030” विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन दो चरणों में किया गया। प्रथम चरण में शुक्रवार 38 छात्राओं ने प्रतियोगिता में उत्साह से भाग लिया। राजस्थान मिशन 2030 की संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि शनिवार को द्वितीय चरण आयोजित हुआ। जिसमें प्रथम चरण के कक्षावार प्रथम तीन विजेताओं ने भाग लिया। जिसमें कोमल कुमावत ने प्रथम, अनिशा प्रजापत ने द्वितीय व रूपल पाराशर व कुशु गुर्जर ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। निर्णायक की भूमिका डॉ. सुमन ढाका व डॉ. वंदना उपाध्याय ने अदा की।

## चौमूँ की महिला कॉलेज में निबंध प्रतियोगिता का आयोजन

कैलाश पाराशर/कंट्री विजन/चौमूँ

राजस्थान मिशन-2030 के तहत निबंध प्रतियोगिता के द्वितीय चरण का आयोजन शहर के मोरीजा रोड स्थित राजकीय कन्या महाविद्यालय में शनिवार को किया गया। महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. कविता गौतम ने बताया कि राजस्थान मिशन 2030 विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन दो चरणों में किया गया। प्रथम चरण में शुक्रवार 38 छात्राओं भाग लिया। राजस्थान मिशन 2030 की संयोजक डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि शनिवार को द्वितीय चरण आयोजित हुआ। इसमें प्रथम चरण के कक्षावार प्रथम तीन विजेताओं ने भाग लिया। जिसमें कोमल कुमावत ने प्रथम, अनिशा प्रजापत ने द्वितीय व रूपल पाराशर व कुशु गुर्जर ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।



04-09-2023

**राजस्थान मिशन - 2030 भाषण प्रतियोगिता दो चरणों में हुई**

चौमूँ राजकीय कन्या महाविद्यालय में राजस्थान मिशन 2030 के अंतर्गत भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। राजस्थान मिशन 2030 के प्रभारी डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि यह प्रतियोगिता दो चरणों में सम्पादित की गई। प्रथम चरण में कला, विज्ञान व वाणिज्य संकाय की कक्षा वार प्रतिभागियों ने भाग लिया। भाषण प्रतियोगिता के प्रथम चरण में चयनित प्रतिभागियों ने द्वितीय चरण में भाग लिया। इस प्रतियोगिता में प्रथम स्थान अंतिमा चौहान, बी.एस.सी. पार्ट द्वितीय, द्वितीय स्थान पूजा सेनी, बीए पार्ट तृतीय एवं तृतीय स्थान अंजली शर्मा, बीए पार्ट प्रथम ने प्राप्त किया। प्रतियोगिता का आयोजन व निर्णय डॉ. उषा परनामी, डॉ. कविता साहनी, डॉ. वंदना उपाध्याय, डॉ. माधुरी गोस्वामी, डॉ. सावरमल जाट, श्रीमती शाहिना परवीन, अनिता कुमावत ने किया। शिव सेनी ने भी सहयोग दिया।

### दो चरणों में हुई भाषण प्रतियोगिता अंतिमा चौहान प्रथम, पूजा सेनी द्वितीय स्थान रही



चौमूँ के राजकीय कन्या महाविद्यालय में भाषण प्रतियोगिता में मौजूद संकाय सदस्य एवं छात्राएं।

पत्रिका पत्रिका न्यूज नेटवर्क  
patrika.com

चौमूँ शहर के राजकीय कन्या महाविद्यालय में सोमवार को राजस्थान मिशन 2030 के अंतर्गत भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया। मिशन की प्रभारी डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि प्रतियोगिता दो चरणों में सम्पादित की गई। प्रथम चरण में कला, विज्ञान व वाणिज्य संकाय की कक्षा वार प्रतिभागियों ने भाग लिया। भाषण प्रतियोगिता के प्रथम चरण

में चयनित प्रतिभागियों ने द्वितीय चरण में भाग लिया। इन प्रतियोगिता में प्रथम स्थान अंतिमा चौहान बीएससी पार्ट द्वितीय, द्वितीय स्थान पूजा सेनी बीए पार्ट तृतीय एवं तृतीय स्थान अंजली शर्मा बीए पार्ट प्रथम ने प्राप्त किया प्रतियोगिता का आयोजन व निर्णय डॉ. उषा परनामी, डॉ. कविता साहनी, डॉ. वंदना उपाध्याय, डॉ. माधुरी गोस्वामी, डॉ. सावरमल जाट, शाहिना परवीन, अनिता कुमावत रही। (निसं.)

05—09—2023

शिक्षक दिवस पर शिक्षकों का किया गया सम्मान राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ में शिक्षक दिवस समारोह पूर्वक डॉ. कविता गौतम की अध्यक्षता में मनाया गया। महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. कविता गौतम ने बताया कि महाविद्यालय में पदोन्नत आचार्य व सभी शिक्षकों का महाविद्यालय परिवार व छात्राओं द्वारा माल्यापर्ण कर सम्मान किया गया। डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि कार्यक्रम का शुभारम्भ सर्वपल्लीराधकृष्णन की चित्र पर पुष्पांजली अर्पित कर किया गया। तत्पश्चात् संकाय सदस्यों का माल्यापर्ण व श्रीफल देकर सम्मान किया गया। कार्यक्रम के अन्त में राजस्थान मिशन 2030 के लिए सुझाव आमंत्रित किये गये। जिसमें शिक्षक साथियों ने शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण सुझाव रखे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. माधुरी गोस्वामी ने किया।



प्रादेशिक

## शिक्षक दिवस पर शिक्षकों का किया गया सम्मान



राजस्थान विकास दर्पण

**चौमूँ, राजेंद्र सैनी** । राजकीय कन्या महाविद्यालय में शिक्षक दिवस समारोह पूर्वक डॉ. कविता गौतम की अध्यक्षता में मनाया गया। महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. कविता गौतम ने बताया कि महाविद्यालय में पदोन्नत आचार्य व सभी शिक्षकों का महाविद्यालय परिवार व छात्राओं द्वारा माल्यापर्ण कर सम्मान किया गया। डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि कार्यक्रम का शुभारम्भ सर्वपल्लीराधकृष्णन की चित्र पर पुष्पांजली अर्पित कर किया गया। तत्पश्चात् संकाय सदस्यों का माल्यापर्ण व श्रीफल देकर सम्मान किया गया। कार्यक्रम के अन्त में राजस्थान मिशन 2030 के लिए सुझाव आमंत्रित किये गये। जिसमें शिक्षक साथियों ने शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण सुझाव रखे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. माधुरी गोस्वामी ने किया।

05 जयपुर, मंगलवार 5 सितम्बर, 2023

## शिक्षक दिवस पर शिक्षकों का किया गया सम्मान

गोविन्द तिवारी  
स्मार्ट समाचार

**जयपुर, चौमूँ** शहर के राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ में शिक्षक दिवस समारोह डॉ. कविता गौतम की अध्यक्षता में मनाया गया। महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. कविता गौतम ने बताया कि महाविद्यालय में पदोन्नत आचार्य व सभी शिक्षकों का महाविद्यालय परिवार व छात्राओं द्वारा माल्यापर्ण कर सम्मान किया गया।

डॉ. दीपाली जैन ने बताया कि कार्यक्रम का शुभारम्भ सर्वपल्लीराधकृष्णन की चित्र



पर पुष्पांजली अर्पित कर किया गया। तत्पश्चात् संकाय सदस्यों का माल्यापर्ण व श्रीफल देकर सम्मान किया गया। कार्यक्रम के बाद में राजस्थान मिशन 2030 के लिए

सुझाव आमंत्रित किये गए। जिसमें शिक्षक साथियों ने शिक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण सुझाव रखे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. माधुरी गोस्वामी ने किया।

09—09—2023

छात्राओं ने किया जिला स्तर पर महाविद्यालय का प्रतिनिधित्व

राजकीय कन्या महाविद्यालय चौमूँ की छात्राओं ने राजस्थान मिशन 2030 के तहत कालाडेरा में जिला स्तर पर होने वाली निबंध व भाषण प्रतियोगिताओं में भाग लिया। महाविद्यालय की प्राचार्य डाॅ. कविता गौतम ने बताया कि राजस्थान मिशन 2030 के तहत महाविद्यालय की दो छात्राओं ने जिला स्तरीय प्रतियोगिता नोडल महाविद्यालय सेठ आर एल सहरिया राजकीय महाविद्यालय कालाडेरा में भाग लिया। छात्रा अंतिमा चौहान ने भाषण प्रतियोगिता व छात्रा कोमल कुमावत ने निबंध प्रतियोगिता में महाविद्यालय का प्रतिनिधित्व किया। दोनों छात्राओं ने महाविद्यालय स्तर की प्रतियोगिताओं में प्रथम स्थान प्राप्त करने पर उन्हें प्रतियोगिता में भाग लेने का अवसर मिला। दोनों छात्रों ने भाषण व निबंध के माध्यम से राजस्थान को 2030 में सर्वश्रेष्ठ राज्य का दर्जा प्राप्त होए उसके लिए अपने विचार प्रस्तुत किये। प्रतियोगिता में लगभग 20 महाविद्यालय की 20 प्रतिभागियों ने भाग लिया।



छात्रा सर्वे से प्राप्त सुझाव

1. महाविद्यालय में रोजगार सम्बंधी सेमीनार होने चाहिए।
2. ग्रामीण स्तर पर निःशुल्क कोचिंग व लाईब्रेरी सुविधा उपलब्ध होनी चाहिए।
3. खेलकुद को बढ़ावा दिया जाना चाहिए।
4. इंटरनेट सुविधा का विस्तार होना चाहिए।
5. सभी क्षेत्रों में उच्च तकनीक का उपयोग होना चाहिए।

6. नहर, नदी आदि की सफाई होनी चाहिए। जल संसाधन बढ़ने चाहिए जिससे जल आपूर्ति बढ़ सके।
7. प्रदूषण नियन्त्रण के उपाय किये जाए।
8. भ्रष्टाचार पर नियन्त्रण होना चाहिए।
9. गाँवों में कुटिर उद्योग का विकास हो व किसानों को कृषि सम्बंधित सहायता प्राप्त हो।
10. चिकित्सा सेवाओं का विस्तार होना चाहिए।
11. पर्यटन क्षेत्रों में विकास किया जाना चाहिए जिससे पर्यटन को बढ़ावा मिल सके।
12. महिला सुरक्षा हेतु ठोस कदम उठाया जाना चाहिए।
13. विद्यार्थियों को वाहन सुविधा उपलब्ध करवायी जानी चाहिए।

## Rajasthan Mission 2030

### Suggestions from Higher Education Perspective

1. Teaching methodology should be student centric project-based, problem-solving, incorporating case studies, brainstorming sessions, industrial visits, group, discussions, assignments, and promoting creative thinking and team work.
2. Skill oriented, vocational, practical and applied education must be incorporated in the university and college curriculums, which further more must follow, the common UGC guidelines as well as go in line by covering under its spectrum competitive examination syllabus .
3. Detailed emphasis should be laid upon attaining ideal Student-Teacher Ratio.
4. Continuous Comprehensive Evaluation (CCE) examination pattern must be incorporated along with objective, subjective and practical problem-solving sessions.
5. Establishment of regional placement cells should be the prime focus instead of College wise placement cells so that advanced and intellectual employers can reach to the students.
6. Primary research and innovation ought to be incorporated in post-graduation courses in almost every discipline. Uniform guidelines for approving research supervisors should be released by all state universities. Biannual presentation of research progress and proposals should be made mandatory so that quality research can be promoted.





7. Timely appointment of physical training instructors, regular tournaments with annual calendar for both indoor and outdoor sports facilities should be made accessible to students in every college which ultimately will help in enhancing the games and physical culture among our students.
8. Digitalisation and automation of libraries with optimum space for reading room and handsome number of text & reference books, journals, magazines, newspapers, computers and e - accessibility of online journals along with the appointment of tech savvy librarians, should be the prime focus so that the students can reap the benefits of learning.
9. Extra and co-curricular activities should be scheduled for the sixth day of the week along with a well-framed annual calendar to be released from the very beginning of the academic session . Local rituals, food practises, costumes, music and other traditional and cultural trends must be emphasised by celebrating designated days.
10. NCC/ NSS/ Rovers/Rangers, at least one amongst these should be made compulsory for each and every regular student, involving one year of military and self-defence training.
11. Decent and required infrastructural development should be the priority of policy-making involving their regular monitoring and execution by the concerned authorities.
12. Persistent emphasis must be laid upon regular and timely classes for under graduation and post-graduation courses by relying upon biometric attendance policy for students and teachers both.
13. Affordable transportation facilities must be made feasible for the students commuting from remote areas.
14. All the non-teaching tasks, correspondences and computer related works should be assigned to office and clerical staff and teachers should be relieved from these unproductive works so as to help them provide more fruitful time for teaching learning processes and paying attention to even the slow learners, the academicians should be working as academicians only .
15. Freebies should be stopped from immediate effect because scooties and scholarships are used by family members of the students instead of the students themselves (in most cases) , on the contrary, exemption in fees can be given to the students, free books and other facilities should be made available to them on regular intervals.
16. A five days week with more hours of study in college can be implemented.

राजकीय कन्या महाविद्यालय, चौमूँ (जयपुर)  
राजस्थान मिशन - 2030

शिक्षकों से प्राप्त सुझाव —

1. प्रत्येक महाविद्यालय में शोध केन्द्र हो। स्नातक एवं स्नातकोत्तर स्तर पर पाठ्यक्रम में शोध प्रक्रिया को जोड़ा जाए तथा विद्यार्थियों में 'लघु परियोजना' या 'क्षुद्र शोध प्रबंध' कार्य करवाया जाय।
2. महाविद्यालयों में कार्यरत संकाय सदस्यों को Ph.D. हेतु 6 माह के कोर्स वर्क से मुक्त रखा जाना चाहिये।
3. विद्यार्थियों हेतु वायोमेट्रिक उपस्थिति दर्ज करने की व्यवस्था हो।
4. छात्रवृत्तियों सभी प्रतिभावान विद्यार्थियों को मिले, जातिगत आधार पर नहीं। विद्यार्थी के प्रवेश के साथ ही वे जिस छात्रवृत्ति को पात्रता रखते हैं, उसमें पंजीयन हो जाना चाहिये। अलग से प्रतिवर्ष आवेदन की आवश्यकता नहीं होनी चाहिये।
5. स्नातक एवं स्नातकोत्तर अंतिम वर्ष के पाठ्यक्रम को शेजर्-परक बनाया जाय तथा इसके अनुसंधान ट्रेनिंग/ डिप्लोमा कोर्स आदि की व्यवस्था हो।
6. महाविद्यालयों में आदर्श शिक्षक-विद्यार्थी अनुपात की पाठना हो। इसके लिए महाविद्यालयों के सभी पद भरे जाएँ तथा प्रतिनियुक्तियों पर रोक लगाई जाय।
7. पुस्तकालयों हेतु पृथक भवन की व्यवस्था हो।
8. छात्रा महाविद्यालयों में परिवहन व्यवस्था हो।
9. स्मार्ट क्लब क्रम बनाये जाएँ। भाषा प्रयोगशाला की व्यवस्था शरबी जानी चाहिये।
10. N.S.S. एवं NCC को बढ़ावा दिया जाय तथा इनका दायित्व शिक्षकों के स्थान पर नये अधिकारी के पद सृजित कर नियुक्ति हो जिससे इनका दायित्व सिद्ध हो।